

新华国际时评

英国站在历史的十字路口

英国将于本月23日举行脱欧公投,这将成为近半个世纪以来决定英国与欧盟关系的关键时刻。是在欧洲一体化道路上继续前行,还是重返“光荣孤立”,成为摆在英国面前的重大选择。这不仅使英国站在了历史的十字路口,也可能将撬动欧洲的政治版图,更是对人们如何应对全球金融危机所导致的社会失序的一次考验。

英国之于欧盟,从来都不是理想主义,而是实用主义。二战后,英国开始面对法德等国主导的欧洲一体化进程并不热衷,仍希望以自己为中心主导另一部分欧洲国家与之抗衡。随着欧盟前身“欧共体”实力增强,英国决定投入其中。但是,后来在1975年举行了一次全民公投,结果决定英国留

下。实际上,疑欧情绪在英国一直存在,只是在欧盟发展较好的时候暂时处于下风。

接连遭遇全球金融危机和主权债务危机后,今天的欧盟,经济缓慢复苏但增长依然乏力,许多国家失业率高达,社会问题凸显。去年以来席卷欧洲的难民潮,进一步加剧了欧盟的经济负担和安全隐忧。这从一定程度上导致大量移民涌入英国寻找就业机会和社会保障,对英国中下层民众生活造成影响,为“脱欧派”左右民意提供了契机。从根本来看,英国当年搭上欧盟这艘大船的重要原因就是可以进入单一市场,借力发展,而如今在一些英国人看来,这个最大的贸易伙伴似乎不再那么可靠,便产生“弃船上岸,另谋出路”的倾向。

社会问题的爆发,说到底存在深刻的经济根源。对于是否“脱欧”的抉择,其实是英国在后危机时代,是选择冒险单飞,还是与欧盟共克时艰。

但不管怎样,英国的退出都会是一种政治冒险。英国《经济学家》杂志最新一期封面文章题为《分裂则亡》,明确指出英国脱欧将同时对英国和欧洲带来打击。“嘈杂的公投运动已经掩盖了其所存在的重大危险,离开欧盟将对英国政治和经济带来灾难,造成持久性伤害,而失去这个成员国将对欧盟造成深度创伤。”

这种创伤不仅是经济上的,也可能影响欧洲一体化进程。有调查显示,在当前欧盟经济和社会遇到困境之时,一些欧洲

大陆国家疑欧情绪也有所上升,英国“脱欧”不能排除会带来“多米诺效应”。

不过,金融危机后,欧盟的政治家们也在对其经济社会发展和治理结构进行反思和调整。从历史发展的眼光来看,欧洲一体化是时代发展的潮流,不会停顿。英国的政治家也大多认同,留在一个改革后的欧盟会让英国更加安全、更加强大、更加繁荣。

离开欧盟,英国与欧盟也许会“双输”。英国人能否继续相信主权共储与共享,同欧盟团结向前,考验这个国家的政治远见。如英国《卫报》文章对英国发出疑问:“是作为一个有联系的、包容的国家,还是成为一个愤怒的小孤岛?”

(新华社伦敦6月22日电)



◆联合国贸易和发展会议发布最新一期年度全球投资报告称,2015年全球外国直接投资结束三年跌势,总规模达1.76万亿美元,同比增长38%

◆联合国安理会及联合国秘书长潘基文分别发表声明,谴责发生在阿富汗北部巴达赫尚省及首都喀布尔的数起恐怖袭击事件,呼吁将袭击者绳之以法

◆利比亚首都的黎波里东部一个军火库发生爆炸,造成29人死亡、30多人受伤

◆澳方表示说,本月9日在南澳大利亚袋鼠岛发现的残骸与相关波音客机特征不符,不属于失踪的马航370客机

◆斯里兰卡国防部常务秘书海迪赫拉奇表示,美国应该停止插手南海事务,以维护南海及亚太地区的和平、稳定与海上安全

◆新加坡从今年6月起,将人民币金融投资纳入官方外汇储备

◆日本基础货币量首次突破400万亿日元

◆日本和俄罗斯在东京举行缔结和平条约问题副外长级会谈

◆日本九州中北部熊本县等多地普降暴雨,引发山体滑坡、河流泛滥等灾害,目前已造成6人死亡、1人失踪

◆受季风雨季带来的暴雨和雷电等恶劣气候影响,印度北部和东部过去几天里至少72人死于各种相关事故,上百人受伤

◆柬埔寨获2016年度世界最佳旅游目的地奖

◆马尔代夫总统亚明宣布,任命原财政部长吉哈德为新任副总统

(均据新华社)



伦敦前市长为“脱欧”宣传

6月22日,在英国伦敦,伦敦前市长鲍里斯·约翰逊(右)为“脱欧”做宣传。

本月23日,英国将举行公投,决定脱欧还是留在欧盟。

新华社发



联合国总部庆祝“国际瑜伽日”

6月21日,在位于纽约的联合国总部,各国外交官以及联合国职员练习瑜伽,庆祝“国际瑜伽日”。

2014年联合国确立每年6月21日为国际瑜伽日。

新华社发



印度成功发射“一箭20星” 朝鲜试射两枚导弹

◆6月22日,在印度东南部安得拉邦斯里赫里戈达,人们观看印度极地卫星运载火箭发射升空。

当地时间22日上午9时27分,代号为“PSLV-C34”的印度极地卫星运载火箭从位于印度东南部安得拉邦的萨蒂什·达万航天中心发射升空,并在升空26分钟后把搭载的20颗卫星成功送入轨道。

▼6月22日,在首尔火车站,韩国民众在观看韩国媒体关于朝鲜试射导弹的新闻。

韩联社22日援引韩国联合参谋本部消息报道说,朝鲜当天清晨在朝鲜半岛东海岸元山一带发射了一枚疑似“舞水端”中程导弹,但据推测试射未能成功。此后,朝鲜又第二次从半岛东海岸发射一枚疑似“舞水端”中程导弹。

新华社发



福岛后遗症

日本东电负责人就隐瞒“堆芯熔化”一事道歉

承认前任社长要求是隐瞒事实

新华社东京6月22日电(记者华义)日本东京电力公司社长广濑直己21日就该公司一度隐瞒福岛第一核电站“堆芯熔化”一事进行道歉。该公司在2011年福岛核事故发生两个月后才承认“堆芯熔化”。

调查东京电力公司隐瞒福岛第一核电站“堆芯熔化”等问题的第三方验证委员会本月16日出台的一份报告称,时任东京电力公司社长清水正孝指示不要使用“堆芯熔化”一词。报告还推断认定,清水正孝接到了来自首相官邸的指示。但时任首相菅直人和时任官房长官野田圣二强烈否认与此有关。

东京电力公司社长广濑直己于21日举行记者会进行道歉,他承认前任社长要求不使

用“堆芯熔化”一词是隐瞒事实,对此表示“极度悔恨”,并表示将杜绝再次发生类似隐瞒事件。

2011年3月福岛核事故发生后,东京电力公司一直称福岛第一核电站反应堆“堆芯损伤”,两个月后才首次承认“堆芯熔化”。如果根据当时东京电力公司的内部标准,即“堆芯损伤比例超过5%”即为“堆芯熔化”,那么在2011年3月14日就应该宣布“堆芯熔化”。

对于所谓来自首相官邸指示的真相,广濑直己表示“调查有局限性”,不打算继续调查下去。

堆芯熔化是指核反应堆温度过高,造成燃料棒熔化并发生破损事故。这是核电站可能发生的事故中最为严重的事态。

菲新总统称不会与中国进行军事对抗

我外交部表示愿同菲方共同努力发展两国关系

新华社北京6月22日电(记者新若城)外交部发言人华春莹22日表示,中菲双方妥善处理有关问题,使两国关系重回健康发展轨道符合两国和两国人民的根本利益。

在当日例行记者会上,有记者问,据报道,菲律宾当选总统杜特尔特21日发表讲话称,菲律宾不会与中国进行军事对抗,与中国发展友好关系将使菲获益。

中方对此有何评论?

华春莹说,中国对包括菲律宾在内的周边国家一贯奉行“与邻为善、以邻为伴”的睦邻友好政策。

她表示,中菲双方妥善处理有关问题,使两国关系重回健康发展轨道符合两国和两国人民的根本利益,也是两国人民的期待,将为双方共同发展、民生改善带来良好机遇。“中方愿同菲新政府为此共同努力。”

上合组织塔什干峰会聚焦什么



6月22日,在乌兹别克斯坦首都塔什干,电视记者在新闻中心出境。

新华社发

上合组织成员国元首理事会第十六次会议将于6月23日、24日在塔什干举行。这次峰会具有“承上启下”的重要意义,对上合组织发展将产生重要影响。

观察人士认为,面对机遇与挑战,上合组织如何进一步促进团结、互信,稳步扩大自己的“朋友圈”,如何推进安全和经济合作,为今后发展打下坚实基础,是这次峰会关注的重点。

增强凝聚力 扩大“朋友圈”

从2001年到2016年,上合组织走过15

年的发展历程。15年来,上合组织结出累累硕果。未来,这一组织只有继续唱响互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”主旋律,方能将地区国家紧密团结在一起,继续携手共进,走稳走强。

“始终不渝坚持和贯彻睦邻友好,大力弘扬和践行‘上海精神’,在涉及成员国核心利益的重大问题上,相互坚定支持,向国际社会展示组织的团结和凝聚力。”王毅外长5月在塔什干出席上合组织外长会议时提出了如是建议。

乌副外长纳塞罗夫透露,在塔什干峰

会上,与会代表计划签署一系列旨在进一步完善上合组织、促进成员国多元化和互利合作的文件。其中包括评估上合组织15年来的发展前景,重申“上海精神”以及上合组织宗旨和原则的《上合组织15周年塔什干宣言》,包括落实上合组织各国在政治、安全、经济、人文、信息和国际领域方面合作的《上合组织至2025年发展战略》2016-2020落实行动计划》,还包括展示上合组织生命力和光明前景的“关于印度共和国和巴基斯坦伊斯兰共和国加入上合组织义务备忘录”。

一系列成果性文件的签署将有助于参与国形成命运共同体,让上合组织在提高国际影响力的同时,带动相关各国共同发展与繁荣。

促进安全合作 力争消除风险

上合组织秘书长阿利莫夫近日表示,目前世界和地区的安全局势令上合组织成员国元首理事会会议的与会者仍需重视打击“三股势力”,即恐怖主义、分裂主义和极端主义势力。

保持忧患意识、加强安全合作,消除安全隐患,才能为扩大、深入地区合作保驾护航。为共同打击“三股势力”、“恐毒合流”、现代信息技术犯罪以及防止大规模杀伤性武器扩散,与会者将讨论应对措施,提出加

强上合组织地区反恐机构职能和情报交流机制的议题。

观察人士认为,在互联网信息时代,中国提出的树立“网络主权”意识,加大网络监管力度,在去极端化领域交流经验等主张是应对新形势下安全挑战的良策。

推动务实合作 提高民生水平

当前,世界金融危机余波未消,上合组织区域经济发展又遇下行压力。如何利用上合组织为各国推进发展战略服务,为扩大务实合作服务,是本次峰会肩负的另一项重任。

观察人士认为,建设“丝绸之路经济带”,建立自贸区并成立上合组织开发银行都是推动上合组织务实合作和上合组织经济一体化的建设性倡议。

在塔什干外长会发言时,王毅提出,中方愿与各国以共建“丝绸之路经济带”为依托,加强政策协调和发展战略对接,打造规划衔接、产业互补、协同发展的合作新格局。促进本地区贸易和投资便利化,完善互联互通格局,研究建立电子商务联盟等新兴领域合作,增强组织发展的活力和后劲。

面对新形势,上合组织将积极推动“一带一路”倡议与欧亚经济联盟对接,促进欧亚地区的共同发展与繁荣,增进区域内各国人民的福祉。

(据新华社塔什干6月22日电)

利政府卫队与“伊斯兰国”武装发生冲突

致数十人死伤

新华社突尼斯6月22日电(记者张轩瑞 苏小坡)的黎波里消息:利比亚民族团结政府卫队与极端组织“伊斯兰国”武装21日在利比亚苏尔特发生冲突,导致16名卫队成员死亡、60人受伤。

政府卫队新闻官告诉新华社记者,在这次冲突中,双方交战激烈,卫队投入了重型武器和空中力量。他还说,“伊斯兰国”武装分子在冲突中也有数十人丧生。

政府卫队5月初开始对境内“伊斯兰国”重要据点苏尔特发起进攻,双方激烈交火,政府卫队方面迄今有数百人死伤,“伊斯兰国”武装具体伤亡数字不详。目前利政府卫队已占领苏尔特主要港口,并攻入城区中心地带。

近年来,恐怖组织和极端组织利用利比亚局势动荡之机在其境内扩张势力范围。“伊斯兰国”趁乱占据苏尔特、德尔纳等地,并在的黎波里、班加西等地有据点。

非法集资

勤勤恳恳 赚钱安心

远离非法集资 脚踏实地致富